

# 若瑟•拉辛格枢机专文

「让天主工作」。本文由时任信理部部长若瑟•拉辛格枢机所撰，刊於二零零二年十月六日《罗马观察报》。

2017年6月18日

若瑟玛利亚•施礼华赋予「主业团」一名的深义，每令我震撼不已此名字的涵义，可谓其写照，也能让人从中窥探创办人的灵修历程。施礼华知道自己要创办些甚麼，但他知道，这不是他的功劳；他没有发明甚麼，只不过让自己被主差遣。故此，一切都不是

他的事业，却是Opus Dei（拉丁文「天主的事业」的意思）。他纯粹是天主的工具。

当我沉思此事实时，吾主在若望福音（若5：17）之言便浮现脑海：「我父到现在一直工作」。在与经师对谈期间，耶稣因他们连天主能在安息日工作也不予承认，所以便说了这番话。至今，以某种形式众人及甚或当下的基督徒，依然为此争论不休。有人以为，天主在创世之後「退休」，从此对我们的日常事务漠不关心。根据这种想法，天主不能再参予众人的日常生活。然而，耶稣的话却与此相反。一个开放於天主临在的人将发现，天主不断工作，而且仍在今天工作：故此，我们应容许天主进入心扉，并让祂工作。因此对未来开放，更新万民之事遂生。

上述一切，都可使我们明白，施礼华为何不觉得自己是任何东西的「创办人」，而只是一心奉行上主圣意，襄

赞上主的行动那就是天主的工作。从此而言，按耶稣的话，施礼华凡事以天主为中心，正好證明他坚信天主从未退隐，且在当下工作，人则当听候天主差遣，準備自己去完成祂的召叫。为我而言，这讯息至关重要。它让我们克服当今最大的诱惑：即是误信天主在「大爆炸」後就退居历史幕帷之後。天主的行动并不「止」於「大爆炸」之一瞬，反而继续贯穿自然世界与人的世界。

主业团的创办人说：「我并没有发明任何东西；另有主宰者，我只是备用的工具」。因此，「主业团」一名及其所代表的一切，和施礼华的内修生活深深联繫。施礼华此处显得慎重，但我们犹可得知，他总是与天主对话，实实在在接触天主 - 一个创造了我们，藉著我们并与我们一起工作的天主。出谷纪（出 33：11）谓上主与梅瑟对话「面对面，就如人同朋友谈话一样」。吾以为，即使我们因施礼华的慎重，未必清楚箇中细节，

蛛丝马迹均显示，他和天主的交往，就恰如「朋友之间的谈话」 - 这开启了宇宙之门，使天主得以临在，工作，并昇华万事万物。

我们由此更了解圣德的真谛和召叫众人成圣的意义。对圣人生平与封圣需调查圣人的「英勇」德行，稍有所闻者，机手误以为「成圣不屬於我」；我们会想：「这是因为英豪圣德实在难以企及。成圣是過於崇高的目标。」因此，圣德成为祭台画像中那些「伟人」的专利，那些伟人与我们这些平凡罪人大相迳庭。然而，这对圣德的误解却正好给若瑟玛利亚•施礼华纠正了 - 而这为我也正是重点。

英勇圣德，并非指圣人要一套一般人不敢去做的成圣「体操」。它是指某人在他的生命裏彰显天主的临在 - 这不能凭著自己和只靠自己而达致的。也许，到最后，我们只不过在斟酌字句，因为「英勇」一形容词实在被严重曲解。正确而言，英勇圣德不是指

某人做了甚麼大事，而是从生活现实显出某些他自己一人做不了的事情，因为他空虚自己，準備好让天主工作。换言之，成圣莫过於是跟天主交谈，犹如一个朋友跟某一个朋友聊天一般。这就是圣德。

成圣并不意味比别人优越；圣人可以非常软弱，一生错误纍纍。圣德，就是与天主深刻的接触，成为天主的朋友：这是让另一位工作，唯一的一位会让世界变得美好和快乐的。所以，若施礼华称人人皆能成圣，我想信他其实是在谈及自己没有行过不可思议的事，而是让天主工作的切身经验。一股以至善化成天下的，长存的力量，应运而生，是为焕发更新之始 - 儘管人性的种种软弱依旧存在。其实，我们全部都能，而且都被召叫去与天主建立友谊，与其永不分离，凡事不要忽略回头顾盼天主，与天主交流像跟朋友聊天一样 - 因为我们知道，上主是每个人的摯友，包括那些不能独力完成大事的人。

从以上的一切，我更能明白主业团的本质，即是与教会巍峨的圣传与信仰之绝对忠诚的惊奇合一，以及对来自学术，工作和经济等的挑战作出无条件开放。一个与天主深深契合，时常沟通的人，定能无畏无惧地勇於回应这些挑战。站立於上主手中者，必常落在天主手中。就这样，消融恐惧，并取而代之，天赐刚毅，以回应现今世界。

---

pdf | document generated  
automatically from [https://opusdei.org/  
zhs/article/ruo-se-la-xin-ge-shu-ji-  
zhuan-wen/](https://opusdei.org/zhs/article/ruo-se-la-xin-ge-shu-ji-zhuan-wen/) (2026年1月21日)